EVITAR ERRORES

Silos focos estédn en el ¢je ¥, la constan-
te es igual a 24

4 Hipérbola

(_ PIENSA Y CALCULA
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) Halla mentalmente las pendientes de las siguientes rectas: a)y = 3TX b)y= -

da tiene dos ramas.

25N Hipérbola

Una hipérbola es el lugar geométrico de los puntos del plano tales que la diferencia
de distancias a dos puntos fijos llamados focos es constante e igual a 24. La hipérbo-

Ecuacion reducida

Focos en el eje X
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Elementos de la hipérbola con los focos en el eje X

* Puntos:
a) Centro: es el punto de interseccion de los ejes: O(0, 0)
b) Vértices: son los puntos: A(a, 0), A'(—a, 0), B(0, b) y B'(0, — b)
c) Focos: son los puntos fijos: Fc, 0), F'(-c, 0)
* Segmentos:
a) Eje principal o eje focal: es el segmento AA’, cuya longitud es d(4, A') = 2a
b) Eje secundario: es el segmento BB, cuya longitud es d(B, B') = 24
c) Distancia focal: es la longitud del segmento FF': d(F, F') = 2¢
d) Radiovectores: son los segmentos » = PFy r' = PF’

* Rectas:

Asintotas: y = % X, )= —% x

Para dibujar una hipérbola a mano alzada, se hace un rectdngulo centrado en el origen,
de longitud 24 y altura 24; las diagonales prolongadas son las asintotas. Se trazan estas
y la hipérbola.

* Excentricidad:
La excentricidad de una hipérbola es el cociente: e = c/a

Como en una hipérbola 0 < 2 < ¢, la excentricidad serd siempre positiva y mayor que 1.
Si la excentricidad es pequefia, cercana a uno, las ramas de la hipérbola se cierran, y si
es grande, se abren.

EJERCICIO RESUELTO

9 | Se tiene una hipérbola en la que 2 = 4, ¢ = 5 y los focos estén en el eje X. Halla
la ecuacién reducida, el centro, los vértices, los focos, el eje principal, el eje se-
cundario, la distancia focal, la excentricidad y las asintotas. Dibuja la hipérbola.



Aplicando la relacién fundamental o teorema de Pitdgoras, se tiene:

2

szcz—az:>!7=V25—16:3:>ecuaciénreducida:x—2—y7=l
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¢ Puntos: * Segmentos:
a) Centro: O(0, 0) a) Eje principal: 2 - 4 = 8
b) Vértices: A(4, 0), A’ (-4, 0), b) Eje secundario: 2 - 3 =6

B(0, 3) y B'(0, -3) c) Distancia focal: 2 - 5 = 10

¢) Focos: K5, 0), F'(=5, 0) e Excentricidad: e = S 1,25
: 7L

* Rectas, asintotas: y = 3x y= _3x
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XA Hipérbola centrada en el punto C(m, n) )
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La ecuacién reducida de una hipérbola de centro el punto C(, 7) se obtiene hacien-
do una traslacidn; x se sustituye por x — 7, € 3 por y —n
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EJERCICIO RESUELTO

Halla la ecuacién de una hipérbola que tiene el centro en el punto C(6, 5) y en
laquea=2yb=3
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ZEN Hipérbola equilatera )
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Una hipérbola equildtera es una hipérbola en la que 2 = 4; por tanto, la ecuacién
es:
e
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Las asintotas son: y = x, y = —x
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Si se gira 45°, se obtiene la hipérbola correspondiente a la funcién de proporcio-
k

nalidad inversa: xy = k & y = =
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EJERCICIO RESUELTO

Dibuja la hipérbola equildtera: y = %






